

VILÁGOS SÁG

Kolozsvár
1946 június 14

Szerkesztőbizottság: BENEDEK MARCELL, KACSÓ SÁNDOR, KÓS KÁROLY
Felelős szerkesztő: BALOGH EDGÁR

Péntek
III. évfolyam, 130. szám

Harc az új iskoláért

Az elmúlt másfél év alatt ifjúságunk, nevelőnk és művelődéspolitikusaink figyelmét csaknem kizárólag a régi iskoláink megmentéséért és a mai idők követelményeinek megfelelő új iskolák felállításáért folytatott harc kötötte le. Politikai vezetőink és — bátran mondhatjuk — az egész erdélyi magyarság egységesen és megalkuvás nélkül küzdött iskoláért, mert az ifjúság anyanyelvű oktatásának biztosításában látta nemzeti egyenjogúságunk egyik s talán legfontosabb alapfeltételét. Ez a harc, amely hivatalos volt megteremtési nevelésügyünk külső kereteit, ma már megdőltünk van. Az elmúlt iskolai év folyamán kiépült az erdélyi magyarság egész iskolahálózata az elemi iskolától a Bolyai Egyetemig, elintézték nyertek nagyrészen a besorozások, a fizetések hosszú időn át nyugtalanító kérdései is. A még megoldandó problémák természetesen további küzdelmet, a román és a magyar demokrácia állandó együttműködését kívánják. Hiszünk, hogy az elkövetkező tanévben végre a még elintézetlen iskolaproblémáink is a demokrácia szellemében nyernek majd megoldást.

A múlt mérlegét felállítva, rá kell mutatnunk iskolapolitikánk egyik olyan lényeges mulasztására, amely határozhatóan elintézetést kíván. Művelődéspolitikusaink és nevelőink az elmúlt másfél év folyamán csaknem kizárólag az iskoláink léteért, a nevelésügyünk külső kereteiért küzdöttek. Ennek tulajdonítható, hogy figyelemünk elterelődött azokról a fontos belső kérdésekről, amelyek elsősorban várnak megoldásra, ha ifjúságunkat és azon át egész magyar társadalmunkat demokratizálni akarjuk. Nevelőinknek és ifjúságunknak sehasem szabad elfelejteniük, hogy a nemzeti művelődésünk biztosító kereteken belül a mai sorvasztások, ha a szigorúan vett szakmunkások és az általános művelődés továbbadásán kívül nem szolgálják a demokrácia ügyét. A magyar iskolák nem voltak és a jövőben sem válhatnak a különböző álarok mögé rejtőző burkoló vagy nyílt reakció fellegvárává.

A felszabadulást követő hónapokban mindannyian tanuj voltunk annak a lelkes harcnak, amely nevelőink és ifjúságunk demokratizálásáért folyt. Akkor is nehézségekkel és bizalmatlansággal kellett megküzdenünk, de az elért eredmények jól mutatják, hogy demokrata nevelőink csapatát a követendő utat és eszközöket helyesen ismerte fel. A közönyösség és a bizalmatlanság mégis megakasztotta és el-sorvasztással fenyegeti a jó irányba megindult munkát.

Most, egy nehéz és küzdelmes iskolai év végén — a múlt eredményeit lezárva — tekintetünket fordítsuk bátran a jövő felé és fogjunk végre iskoláink, egész nevelésügyünk korszerűsítésének, demokratizálásának nagy kérdéséhez. Néhány szabad hónap áll rendelkezésünkre az elkövetkezendő iskolai év előtt. Használjuk ki ezt az időt belső reformjaink megoldására. Legelőször is sürgős szükség van egy olyan kongresszusra, ahol nevelőink, művelődéspolitikusaink és demokratikus intézményeink vezetői meg tárgyalják az összes elvi és gyakorlati kérdéseket. Ilyen pedig csak van, ki kell dolgozni a demokrata szellemű nevelés módszerét és elvét. Nevelőink számára továbbképző tanfolyamokat kell létesíteni és végre ennyi meddő előkészület után demokrácia szellemű tankönyvekhez kell juttatni ifjúságunkat. Fontos feladat a haladó társadalmak, főleg az élen járó Szovjetunió eredményeinek ismertetése.

Nevelőinknek és ifjúságunknak szervesen és állandóan bele kell kapcsolódnunk abba a küzdelembe, amely körülöttünk folyik a népi demokrácia és a román — magyar testvériség megteremtéséért. Hívó és harcraos nevelőkre, lelkes és tanuló vágyó, haladó szellemű ifjúságra van szükségünk, ha azt akarjuk, hogy valójában új, nemzeti jövőnk formáló iskolák legyenek!

Dr. JANCsó ELEMER

A Magyar Népi Szövetség országos magyar sajtóértekezletet hívott össze Kolozsvárra

KOLOZSVÁR. — A Magyar Népi Szövetség, a Romániában megjelenő magyar lapok képviselőinek a bevonásával, június hó 17 és 18. napjain sajtóértekezletet tart, melyen megvitatni kívánja az ország magyar sajtóját érdeklő kérdéseket. A kétnapos értekezletet Kurkó Gyúrfás, a Magyar Népi Szövetség országos elnöke nyitja meg.

A sajtóértekezlet munkarendje kétrészesre tagolódik. Az első rész keretében — melyre a MNSz ezuton is meghívja az ország valamennyi magyar napi- és időszaki lapjának a képviselőit, valamint a Magyar Írók Szövetségének kolozsvári tagjait — az értekezlet megvitatja a romániai magyar sajtó általános feladatait, a közérdek szolgálatában való együttműködés kérdését, valamint az ország magyar sajtójának általános gazdasági kérdéseit. Az értekezlet második részét a MNSz központi sajtóértekezlete tölti ki. A kétnapos sajtóértekezlet június 17-én, hétfőn reggel 9 órakor kezdődik a MNSz központi székházának (Kolozsvár, Mária királyné-ut 16.) tanácstermében.

Az angol diplomatáknak fel kell venniük a közvetlen érintkezést az államok élő erőit képviselő pártokkal

— mondotta Noel Baker az angol munkáspárt kongresszusán

LONDON. — Az angol munkáspárt kongresszusának legutóbbi napján Shinnell bányászati miniszter szólt fel. Hangzottatta, hogy a bányák államosítására vonatkozó tervek keresztülvételétől függ a párt egész államosítási programja. Ez az államosítást úgy kell végrehajtani, hogy a bányák ne érezzék meg a vezetésben beállott változást és hozamuk továbbra is megmaradjon. A ki-sajátított vállalatoknak sohasem szabad oda-jutniok, hogy az állam legyen kénytelen anyagilag támogatni őket.

Szerdán reggel kezdődött meg a munkáspárt kongresszusának külpolitikai vitája, amelyen Bevin angol külügyminiszter is fon-

tos beszédet fog mondani. A külpolitikai helyzetéről szóló vita első felszólalója Noel Baker államminiszter volt, aki a munkáspárti kormányának a múlt év júliusa óta folytatott külpolitikáját ismertette.

Célpolitikáink elsősorban azt volt — mondotta —, hogy újjászervezzük és az idők szellemének megfelelővé tegyük a külügyi hivatalt és az angol külügyi képviseletet. A külföldön tartózkodó angol diplomatáknak fel kell venniük az érintkezést az illető államok élő erőit képviselő pártjaival.

Noel Baker ezután ismertette a még megoldásra váró problémákat. A békeszerződések ügyének és a gazdasági helyzetnek a

rendbehozásának meg kell teremteni a háború után szükséges nyugalmi helyzetet, majd beindítani az Egyesült Nemzetek szervezetét.

Németországra vonatkozólag az angol politika céljairól azt mondotta, hogy mindegyképpen lehetővé kell tenni, hogy ez az ország ismét veszélyeztethesse a világ biztonságát.

Azt hisszük és ez alaptényezője politikánknak — fejezte be beszédét az angol miniszter —, hogy létrehozhatunk egy új világot háború nélkül. Ezt meg kell tennünk az elkövetkezendő tíz esztendőben s a mi nemzedékünk meg is tudja tenni ezt.

A Szovjetunió nem támogatja Csehszlovákiát a magyarok kitelepítésében

BUDAPEST. — A cseh nacionalista szocialista párt lapja, a „Svobodny Zitrek“ egyik legutóbbi számában a csehszlovákiai magyarság kitelepítésének kérdésével foglalkozik. A lap Benes volt pártjának a hivatalosa és ma is igen közel áll a csehszlovák köztársaság elnökéhez.

A lap megállapítja, hogy a csehszlovákiai németek kitelepítésének kérdése hamarosan megoldódik, de rosszabbul áll a magyarok kitelepítésének ügye. A Szovjetunió ugyanis segítséget nyújtott Csehszlovákiának a német kitelepítés megvalósításában, de a magyarok kitelepítésének

kérdésében tartózkodó álláspontot foglalt el.

— A magyarok kitelepítésének kérdésében a helyzet tehát számunkra kedvezőtlen marad — fejezte be fejtegetéseit a „Svobodny Zitrek“ cikkírója.

Nehru, az indiai kongresszuspárt elnöke:

Egyetlen jog, amit elismerünk, a nép joga!

NEW-DELHI. — Pandit Nehru, az indiai kongresszuspárt elnöke, aki az indiai országok konferenciáján elnököl, legutóbbi nyilatkozatában kijelentette, hogy Indiában a helyzet robbanásig feszült.

— Az egyetlen jog, amit elismerünk — mondotta Nehru —, a nép joga.

Nehru véleménye szerint az indiai nép legsürgősebb tennivalója azoknak a képviselőinek a megválasztása és kiküldése a kongresszusra, akik India alkotmányát előkészítik.

Hatalmas arányú tengerész-sztrájk Amerikában

MOSZKVA. — (Rádió). Newyorkból jelentik, hogy a tengerészek szakszervezete, mely tagja az amerikai munkásszövetségnek, az Egyesült Államok összes kikötőiben lemondta a sztrájkot.

Ez amerikai lapok közlik, hogy a tengerészeket erre a lépésre a hajózási vállalatok vezetőinek a kollektív szerződésekre vonatkozó tárgyalások visszautasítása kényszerítette.

Egy másik jelentés elmondja, hogy a tengerészeket Kanadában is folytatódik. A kanadai kikötőkben száz és száz hajó vesztetel lépett fel.

Egy washingtoni jelentés számot be arról is, hogy a francia kikötőmunkások bejelentették az amerikai tengerészszövetségnek, hogy június 15-jétől kezdve — amikor 200.000, a kereskedelmi hajózási vállalatok zott, tengerész lép sztrájkba — nem hajlan-

dók többé a háborúban rekvirált hajókat terakni, illetve kirakni.

Az amerikai tengerészsztrájkjal kapcsolatban Louis Saljant, a Szakszervezeti Világszövetség főtitkára kijelentette, hogy a Szakszervezeti Világszövetség hatvanmillszöt tagját szólította fel az északamerikai tenger-

sztrájk megsegítésére. Szolidaritást jelemtettek be máris az újzejlndi és a latin-amerikai tengerészek is.

A jelenlegi sztrájk egyik főoka az, hogy a munkaadók nem hajlandók elfogadni a heti 44 órás munkaidőt, hanem az 56 órás munkahéthez ragaszkodnak.

Byrnes reméli a tartós béke megteremtését

WASHINGTON. — Byrnes amerikai külügyminiszter, a párisi értekezletre való el-utazása előtt utoljára adott nyilatkozatát a sajtó képviselőinek. Reményét fejezte ki, hogy sikerülni fog olyan előrehaladást elérni a tartós béke megteremtésére, amelyet

a külügyminiszterhelyettesek nem értek el.

— Nem szabad a párisi értekezletet párhajkón fel fogni — mondta Byrnes —, 16-vedés volna azt állnani, hogy bármelyik pontban vagy előrehaladás valamely tárgyaló tá-állat elért győzelem volt.

Megérkezett a magyar kormányküldöttség Washingtonba

BUDAPEST. — (Rádió) Nagy Ferenc magyar miniszterelnök, továbbá a magyar kormányküldöttség tagjai, akik a piunkösi ünnepeket Párisban töltötték, kedden tovább folytatták útjukat az amerikai főváros felé és a késő esti órákban

megérkeztek Washingtonba. A repülőtéren az amerikai politikai élet vezetői, valamint a washingtoni magyar követség teljes személyzete fogadták a magyar kormányfőket.

Még nem alakult meg az új francia kormány

PARIS. — A francia nemzetgyűlés kedden ült össze először. Az első ülésen a Gouin-kormány benyújtotta lemondását. Eredetileg ezen az ülésen kellett volna megválasztani az új miniszterelnököt, azonban a képviselők mára, csütörtökre halasztották a választást. Az új kabinet megalakulásáig a jelenlegi miniszterek elvállalták az ügyek további vitelét.

A pártok között különben folynak a miniszteri tárcák elosztására vonatkozó tárgyalások. A miniszterelnök személyében egyelőre még nem jött létre megegyezés, de a lapok szinte bizonyossá veszik, hogy Bidault jelenlegi külügyminisztert, a népi köztársasági mozgalom egyik vezetőjét fogják megválasztani miniszterelnökké.

HIREK

VILÁGOSSÁG

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi napilapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Erassai-utca 7. Táboreszélő 253.

„Ismerjük meg Erdélyt!”

KOLOZSVAR. — A MNSz Nőbizottságának kolozsvári szervezete szombaton délután az „Ismerjük meg Erdélyt” szabadtéri előadásorozatában „Erdély népeinek lelke a művészetben” című előadást tartotta meg.

Az értékes előadást övegy Pap Mózesné állította össze. Ő mondotta el az összekötő szöveget is, hangszólyozva, hogy Erdély népeinek lelke összeforrott a művészetben és mind a román, mind a magyar nép egymás hagyományainak, művészetének megértésén és megbecsülésén keresztül érkezik el az igazi testvériséghez és őszinte barátságához.

Nemecz Anna énekesnő román népdalokat énekel komoly szoktadással. Az állami leányfőgimnázium növendékei román és magyar népi táncokat mutattak be román és magyar népviseletben.

A MNSz Nőbizottságának szabadtéri előadásorozatát szombaton délután az „Éneklő Erdély” című szabadtéri előadás zárja be. A záróelőadás a kolozsvári középiskolák növendékei szerepelnek éneklő és zeneszámokkal.

SZOLGÁLTATOS KOLOZSVARI GYÓGYSZERTÁRAK. Junius 14-ig: Codarcea, Szentháromság, Minerva, Monostor, Korona. Egész éjjel szolgálatban junius 12-14-ig: Codarcea, Minerva és Monostor gyógyszer-tárák.

VESCAN TEOFIL DR. EGYETEMI TANAR felkérésre az alábbiakban kifejezésül közöljük az Újságitrók, Irók, Művészek és Zenészek Vegyes Szakszervezetének alakuló közgyűlésén tett nyilatkozatának pontos szövegét: „Bármilyen határváltoztatás Románia és Magyarország között komoly nehézségeket okozna, mert egy nagy változtatás népesítésére vezetne a jelenlegi helyzetben, ami megváltoztatná Erdély népi arculatát és komoly gazdasági nehézségeket okozna, míg egy kisebb határváltoztatás fokozná a feszültséget és megnehezítené a hátkés korszak kialakulását a Duna-medencében”.

A KOLOZSVARI FŐPINCÉREK annak közlésére kérték fel lapunkat, hogy a junius 11-én történt razzia során a Belvárosi kávéházban letartóztatott Major Gyula foglalkozása nem fizesztopincér, hanem szakács.

ALPESI TURÁKRA előkészítik és vezeték, Orbán György, Március 6-utca 6. szám.

(*) A MARIA VALERIA ARVALÉANY-NEVELŐ OTTHON junius 22-én kerti ünnepélyt rendez a Vasas Club helyiségében (Fürdő-utca). Mindenki ott lesz, aki az árvák sorsát szívén viseli! Nyívs mősor és reggelig tartó tánc!

A KOLOZSVARI KÖZELLATÁSI HIVATAL felhívja az intézmények és ekonomá-tok vezetőit, hogy a bíróságokban lévő listá-utalványokkal e hirdetés megjelenésétől számított három napon belül a részükre ki-utalt listát teljes egészében a malmokból szállítsák el. Eljelenkező esetben az utalványt érvényét veszti.

FELHÍVÁS A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KOLOZSMEGYEI TAGOZATAIHOZ! A MNSz kolozsmegyei ifjúsági bizottsága ezúton hívja fel a megye valamennyi községének a Magyar Népi Szövetségbe tömörült ifjúságát, hogy a folyó hó 16-án, vasárnap tartandó bánffyur-nyadi ifjúsági konferenciára — a kiküldött felhívásnak megfelelően — megbízot-tait feltétlenül küldje el. Az ifjúsági kon-ferencia vasárnap reggel 8 órakor kezdődik.

OSVATH LAJOSNÉ és SARKADI SZILÁGYI LAJOSNÉ felhívjuk, hogy részükre érkezett adományok átvétele céljából szer-kesztőségünkben jelentkezzenek.

DESI RENDŐR A „VILÁGOSSÁG” ELLEN. A „Világosság” dési terjesztője lapunk egyik oltani árusítóját ért durva zak-latásról tett jelentést szerkesztőségünknek. Május 10-én Sacmarcan Ioan dési köz-ponti lapját a dési törvényszék sarkán árusító lapkihordója, Iokapia a sapkáját, majd azzal a „kifogással”, hogy a sapkán lévő „Világosság” felirat helyett miért nincs „Patru” felírva, a feliratot letépte. Csak egy ott elhatározás állta gátat meg a pubuzgó rendőrt abban, hogy a lapáros sapkáját be ne dobja a Szamosba és hogy a megtámadott embert tetleg ne bántal-mazza. Az esetre felhívjuk az illetékes rendőrhelyesek figyelmét és kérjük az el-múlt rendszerek terrorizmusok eljárásait gyakorló közzendőr felelősségrevonását.

Nagyszabású gyűjtést indítanak Marestorda megyében a MNSz választási alapjára

MAROSVÁSÁRHELY. — A Magyar Népi Szövetség marosvásárhelyi és maros-tordamegyei szervezete komoly előkészüle-tekkel tesz a közelgő választásokra. Első feladatának a választási alap megterem-tését tekinti s ennek érdekében a megyei pénzügyi bizottság Kálmán Oszkár bank-igazgató vezetésével részletes tervezetet dolgozott ki.

A pénzügyi bizottság felhívással fordul mind a város, mind a megye magyar la-kosságához, felszólítva, hogy minden anyagi és erkölcsi erejével támogassa a MNSz-t a választásokon való sikere érde-kében.

A pénzügyi bizottság nagyszabású gyűjtés beindítását határozta el s a gyűjtés levezetésére az egyes szakcsoportokban a következőket küldte ki: az ügyvédek-nél Balázs Béla dr., Balogh György dr. és Duha Tibor dr., az orvosoknál Ha-ranghy László dr. egyetemi tanár, Hankó Tibor és Spániel Zoltán dr., a mérnökök-nél, Herczeg István és Kovács Béla, a bankoknál és biztosítóintézeteknél Kál-mán Oszkár és Hornyák Béla, az iparo-soknál Elekes Lajos, Balázs Lajos és Horváth Dezső, míg a kereskedőknel Har-math Sándor és Petri Károly végzik a gyűjtést.

SZINHÁZ ÉS MŰVÉSZET

Látogatás Szántó Györgynél

ARAD. — A „Stradivari”, „A Bölcső”, a „Fekete évek”, a „Hajdútanó” című re-gények szerzőjével, akiről nem sokat hal-lottunk: mostanában, mindössze annyit, hogy az emberirtás esztendeiben is állan-dóan dolgozott, aradi otthonában ülnek szemtől-szemben. Előtte hűség és irigye, mely megvakulása után három nappal szegődött melléje s azóta se hagyta cser-ben. A gépben készülő Dózsa-regényének kéziratát fedezzük fel. Efelől kérdezzük: első sorban:

— Régi vágyam teljesült, amikor ir-hattam Dózsa Györgyről, erről a monu-mentális emberről, akinek minden ma-gyar szenvedővel és dolgozóval közös küz-delme csak látszólag bukkott el... Soha nem élt úgy, mint ma, Erdélyi vonatkozá-sai sem jelentéktelenek és ebben a készü-lő könyvemben éppen ezeket dolgoztam fel.

Arra kér, mi is mondjunk valamit, mi van Kolozsváron? Elmondjuk, majd újra megkérjük, arról beszéljen, mit csinál, ha befejezte új Dózsa-regényét.

— A munkatervem bő, mert sok mind-ent kell pótolnom, amit bennem elnyom-tak eddig. Ne mondják mást: újra sajtó alá rendezem a „Hajdútanó”-t. Ennek a könyvemnek egy részét annakidején kiadó-opportunitás kifejejtette. Nem egyebet, mint azt a részt, amelyben megírtam, hogy érzem előre: teufon csizmák ropo-gásával fog megtelni az európai tér, kiál-

tottam és könyörögtem, legyünk résen, ha emberek akarunk maradni! A germán „blöff-miszticizmus” le fog törni mindent, ami közös az emberrel és a hittel... Ezek a részek akkor kimaradtak, de az új kiadásban benne lesznek...

— Azután készül egy filmem is. (Kicsit mosolyog). Szimbólikus irány. A Kömü-ves Kelemen-legendában feldolgozott történet és ebben a nemrég elhunyt Bartók életrajza magva. Bartók Nagyszentmiklós-on született, magyarok, románok, néme-tek, szerbek és tatók között. Itt nőtt fel és mi lett belőle? Ember és zseni, aki alkotott. És itt kapcsolódik bele az én alapfelfogásom az életéről. Egy új Kömü-ves Kelemen-eszmét kell felvetnünk és a megértés magas várát megépítenünk. Az elpusztított gyűlölködés lesz az egyetlen költőanyag, amely a falat minden leom-lástól megmentheti még...

— Ha az emberek megvanulnának be-felé nézni és befelé látni — mondja — rájövnenek, hogy mennyivel nagyobb do-log a szeretet és megértés jegyében élő alkotás a bűnök folytonos kutatásánál...

Elbucuszunk... A szavai és ő maga, úgy ahogy van, sokáig elkísérnek. Na-gyon nehéz elválni tőle, mert valami fur-csa és megfoghatatlan, valami szép és csodálatos árad belőle. Hiszen a szeretet-ben és megértésben, amiről sokan azt gon-dolják, hogy elmúltak és soha többé visz-sza nem térnek... (Mt.)

Kerti ünnepély
junius 16-án, vasárnap
délután 4 órakor az
Óvónőképző Intézetben
Creanga-utca (volt Haller Károly-utca) 4-6 szám alatt,
Fagyalt, Büffe, Tombola, Zene, Tánc, Műsor.
Mindenkit szívesen lát és elvár a RENDEZŐSÉG.

Gondjaitól szabadulni akar?
Gyorsan eladja házat a
„Promptus”
Pénzt biztosítani akarja?
Vegyen házat a
„Promptus”
Anyagi gondjai vannak?
Ezen könnyen segít
„Promptus”
Társulni akar, vagy házat cserélni?
Gondjait megoldja
„Promptus”
„PROMPTUS”
Ingatlanforgalmi Iroda Dózsa György-
utca (volt Wasselényi-utca) 25, I. emelet

Butort, szőnyeget,
vaskasszát varrógépet
olcsón
SZÉNELYNÉL POSTAKERT-UTCA 14
Vétel és eladás. Bizományba
elfogadok és közvetítek.

Mérnökök! Földmérők!
Uj
Zeiss szintező műszer
eladó.
Cím a kiadóban.

†
Mély fájdalommal tudatjuk,
hogy a forrón szeretett gyer-
mek, anya és testvér,
őzv. Sztankovits Albertné
született Nagy Iulolyka
37 éves korában elhunyt.
Temetése ma délután 5 óra-
kor lesz a temetői nagykápol-
nából.

†
Fájdalommal tudatom, hogy sze-
retett férjem,
Falkenheim István
postafőfelügyelő
életének 61-ik évében rövid szen-
vedés után május 26-án Pécsen
elhunyt.
Lelki üdvéért az engesztelő szent-
miszaldozat hétfőn, június 17-én
reggel 7 órakor a Szent Mihály
templom kiskápolnájában lesz be-
mutatva.
őzv. Falkenheim Istvánné

Bábszínház? Iskola?

KOLOZSVAR. — A MNSz Farkas-utca 7 alatti székházának egyik termében pat-togó ütemű munka fogad. Kalapács csá-j-tog, szegek gurulnak, selyem sulog. Épül a színpad. Aztán előkerülnek a díszletek és megkezdődik a próba.

— Hej, ha én azt tudnám, melyik uton megy el... — éneklj a juhászlegény a színpadon.

Fereg a mese, újabb szereplők lépnek a színpadra.

A terem közönsége: Adám Zsigmondné, Kárpáti Emília, Hatházy Béjáné, Szent-györgyi Pálné, Kozma Lászlóné, Nánást Károlyné, Bardóczy Gyuláné tanítónők és Lengyel Arjúr győgyedagógiai intézeti ta-nár. Egyiküktől megtudom, hogy már más-fél éve dolgoznak szívvel-lélekkel azért, hogy a bábszínházat a nevelés szolgálatá-lá állítsák.

Ők a mindenesek a „Megyeri társulat”-nál, ahogy nevetve, egymás közt nevezik magukat. Régi mesejátékokat korszerűsít-nek, verseket írnak át, új bábszínházda-rabot írnak, bábukat, ruhákat, díszleteket terveznek.

— Fenneteg színdarabok, van már — mondja Adám Zsigmondné. — A „Vasoru bábát” Benedek Elek meseje nyomán írták, aztán a „Mesterséget tanult királyfi”, „Ked-ves egészségére”, „Pajacsinja Pista kaland-jai”, „Három zsák buza”, „A lecke”, két átírt Pezőfi-vers: a „Szeget szeggel” és „Anyám tyúkja”. A „Ludas Matyi”-t is átírták. Mikulásra, karácsonyra, hu-svételre is mindig időszerű darabot írnak.

— Célunk az, hogy a bábszínházat a ne-velés és a tanítás szolgálatába állítsuk — mondja Lengyel Arjúr tanár. — Az anyalá-béták tanfolyamának megkezdésére is írtunk darabot. Az írástudatlanok szegyelek azt, hogy nem tudnak írni-olvasni és ked-vetlennül vesznek részt a tanfolyamon, nagy részük egyáltalán nem is jelentkezik. Nem tudják és nem akarják elismá-ri, hogy negyvenötven éves korban is meg lehet tanulni a betűvetést.

— A mindennapi iskolai tanítás keretébe akarjuk beilleszteni a bábszínházat — foly-tatja Kárpáti Emília. — Már kísérletez-tünk ezzel az elgondolással. Előadtuk a „Vas” című darabot. A gyermekeket meg-kérdeztük az előadásban, hogy honnan van a kalapács, meg a többi szerszám. „Az üzlet-ből” — felelték szinte egyszerre. Erre kü-lönböző bábfigurák megelevenítettek a ka-lapács történetét, a pirít bányászásától egé-szen addig, míg az üzletbe került. Ezt őt már nem felszák el, többet ér minden meg-oldásnál, mert mese formájában tanulták meg.

Megtudom, hogy sok nehézséggel küzde-nek, minden anyagi segítség és fedezet nél-kül, a maguk erejéből teremtettk meg a bábszínházat és mindazt, ami hozzá tar-tozik. Nem ritka az sem, hogy saját pénzüket kell összeadni anyag vásárlására. De örömmel és önfeláldozással hoznak meg minden áldozatot. JAGAMAS ILONA

Szilágyi-Zerkovitz a Szentgyörgyi-Színházban

KOLOZSVAR. — Az „Eltörött a hege-düm” című operett színdarabjára — sze-retőik hínni — annak tulajdonítható, hogy a színház, rövid másfél év alatt, elér-kezett a rendelkezésére álló operett-kész-let végéhez.

A közönség, dicséretére legyen mondvá, legfennebb a jobbsorsra érdemes színe-szek játékát élvezte: Andrásit, Krémer, Szentés s főleg szegény jó Flóra — undo-rukat legyőzve — követték Deésy ren-dező utasításait. Utóbbi nem nagyon igye-kezett kendőzni a mű társadalmilag ha-mis és ma kinosan ható elemeit.

A cselekményesített zenei szaharában Topán, Szabóray, Csermínszky és a ba-lettár szelős, finom munkája valóságos oázis-rangra emelkedett.

Színházi és mozi-műsor:

KOLOZSVARI „SZENTGYÖRGYI IST-VAN” ÁLLAMI MAGYAR SZINHÁZ: Csütörtökön délután 4 órakor: Bűvés tes-ték. Nagyon ocsó helyáras gyermekelőadás. Jegyek sorszáma 5. Este 7 órakor: Elnörög a hegedim. Jegyek sorszáma 6. Pénteken este 7 órakor: Elnörög a hegedim. Jegyek sorszáma 7. Szombaton este 7 órakor: Szerelmes diákok. Bemutatóelőadás. Jegyek sorszáma 8. Vasárnap délután 4 és este 7 órakor: Szerelmes diákok. Jegyek sorszáma 9 és 10. Hétfőn este 7 órakor: Szerelmes diákok. Napjórét 10. Jegyek sorszáma 11. Kedden és szerdán este 7 órakor: Szerelmes diákok. Jegyek sorszáma 12 és 13.

KOLOZSVARI MOZIK MŰSORA: Capitol: York örömszer. Előadások kezdete fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor. Corso: A kereszt királya. Munkás: I. Győzelem pá-rádé. II. Tarkonova hercegné. Royal: A hegyek jeánya. Főszereplőkben: Pényes Alon, Tompa Pufi, Nagy István, Gregus Zoltán, Hosszú Zoltán. Kezdetje 3, 5, 7 és 9 órakor. Jegyvétel kezdete 11-1, dé-lután 2-9 óra között. Sejtek: A leningrádi gyermekek. Izgalmas szovjet ifjandrú.

Kolozsvár városa helyreállíttatja Józsa Béla lerombolt emléktábláját

Román demokrata részről is elítélik a munkásharcos emlékének meggyalázását

KOLOZSVAR. — Megirtuk, hogy felejtették el az elemek levertek a mártírhalált halt Józsa Béla munkásharcos kolozsvári emléktábláját.

Az emléktábla leverése bejelentkezett a pártoknál a demokrata elleni kolozsvári terrorcselekménye sorozatába, amelyre a román demokrácia is súlyosan elítéli. A sajnálatos eseménnyel kapcsolatban a „Románia Ujbera” hasábjain Vescan Teofil ismerteti

Józsa Béla példamutató harcossájaként, majd a következőket írja:

— Két és fél év után a felejtett elemek ránk, románokra azt a szegényt hozták, mintha mi nem tudnók tisztelni a barátainkat. Igaz, sok elrendezendő van a két nép között, amíg a jeltek megnyugszanak. De nem akarjuk, hogy magyar barátaink azt higgyék, hogy a román

demokraták nem tudják eléggé értékelni a magyar demokráciát. Ezért hisszük és kívánjuk, hogy a sorokkal je tudjuk mosni a szegényt — függetlenül a hatóság vizsgálatától is —, fejezi be cikktét Vescan Teofil.

Kolozsvár város vezetősége egyébként elhatározta, hogy a város községén helyreállíttatja Józsa Béla lerombolt emléktábláját.

Folyik a nyomozás Jenei József gyilkosa után

KOLOZSVAR. — Beszámoltunk arról a borzalmas gyilkosságról, melynek áldozata Jenei József kolozsvári újságíró, az „Erdély” című napilap munkatársa volt. A rendőrségi nyomozás során több kihallgatást fogantatosítottak. A gyanu Weber

Sándor szabósegédre terelődött, aki azonban alibit igazolt. A nyomozás tovább folyik a bosszúból történt gyilkosság felderítésére, melyet minden valószínűség szerint előre megfontolva követett el a tettes. A tragikus körülmények között elhunyt Jenei József eltemetésére az engedélyt a

hatóságok megadták. Holttestét szerdán délután 4 órakor helyezték örök nyugalomra tisztelői, barátai, kartársai és rokoni részvétele mellett a Chevra Kadisa Hosszu-utcai székházának udvaráról a Tordai-uti új temetőbe.

Megvonják a sztrájkoló kolozsvári egyetemi hallgatóktól a kedvezményeket

Eivesztik évüket a vizsgára nem jelentkező diákok

KOLOZSVAR. — Emil Petrovici, a kolozsvári „I. Ferdinánd” Tudományegyetem rektora közölte az egyetemi hallgatókkal, hogy a közoktatásügyi miniszter június 12-ikével, mindazoktól a diákoktól, akik a kolozsvári egyetemen a diáksztrájkot folytatják, azt a jogot, hogy a kintinban olcsó ebédet kapjanak, megvonta. A sztrájkoló diákoknak el kell hagyniuk a diákhonokat is és az ösztöndíjakat sem adják ki részükre.

Mindazok, akik a június 25-én kezdődő vizsgákon nem jelentkeznek, elvesztik évüket. A közoktatásügyi miniszter jóváhagyta a rektornak azokat az intézkedéseit is, amelyekkel június 3-á és 13-á között az egyetemről kizárta a rendzavaró és bujtogató diákokat.

Itt emlíjük meg, hogy a Kolozsváron elterjedt híresztelésekkel szemben az

igazság az, hogy az ország egyetlen más egyetemén sincs diáksztrájk, a tanítás és a vizsgák rendben folynak a többi romániai egyetemeken.

Befejeződött a demokrata egyetemi ifjuság kongresszusa

BUKAREST. — Az ország demokratikus egyetemi ifjusága június 9—11-e között tartotta meg kongresszusát a fővárosban. A kongresszuson 300 diák-kiküldött vitatta meg a demokratikus diákság állásfoglalását az egyetemi oktatás és a politikai élet kérdéseiben.

A Bolyai Tudományegyetem is — mint megirtuk —, képviseltette magát ezen a kongresszuson. A kolozsvári magyar diákok egyik kiküldöttjét, Robel Istvánt az

elnökségbe is beválasztották és a hétfői ülésen ő elnökölt. A kongresszuson megjelent Groza Péter miniszterelnök, Constantinescu-Jasi tájékoztatóügyi, Tudor Jonescu bányaiügyi, Voitec közoktatásügyi miniszter és Potop közoktatásügyi államtitkár.

Groza Péter beszédet intézett az ifjúsághoz, amelyben a rájuk váró nagy feladatokkal foglalkozott és rámutatott arra, hogy az egyetemi ifjúságnak az építő demokrácia sorában van a helye.

Beszédet mondott Voitec közoktatásügyi miniszter is, aki komoly munkára intette az egyetemi hallgatókat.

A kongresszus a tárgysorozat minden pontjának megvitatása után június 11-én lelkes hangulatban ért véget. A demokrata egyetemi ifjúság törhetetlen erővel vesz részt a demokráciáért folyó harcban.

Szucságról üzenik:

Nem válogatjuk, milyen nyelven szól valaki, csak egyenes legyen a szava

SZUCSÁG. — (Kiküldött munkatársunktól.) Amióta a nép fia ül a közlekedésügyi miniszteri székben, Kalotaszeg népe nem győzi álítani a demokratikus kormány ajándékát: a Kolozsvár és Csucsá közlő beállított munkásvonatot. Ezen a vonaton ömlenek naponként a városba a föld kérgekező robotok, s a falvak földtelenné vált, eliparosított vasutas és gyárimunkás népe.

Péntek délután, a napi munkából hazatérő vasuti munkásokkal felkapaszkodtam Bánffyhunad felé induló munkásvonatra, alig husz perc múlva már le is szálltam a szucsági állomáson. Itt aztán már az első szemléletmásra képet alkothattam a falu jellegzetességéről. A vonatból kibomló hangyabolszerű sokaságról mindjárt megállapítottam, hogy ez a falu fél lábbal a városból él. Egy-egy románul-magyarul beszélő csoportba elvegyülve, kíváncsisággal tudultam a falu felé. Utközben, a faluhelyen áldott jó szokásos közvetlenséggel, elegyedtem bele a diskurzusba. Csakugy találomra, magyarul szóltam az egyik kézküzbonyos munkáshoz, aki olyan tökéletes magyarsággal válaszolt, hogy csak amikor apró gyerekei elébe repültek, tudtam meg, hogy román ember. Hirtelen elnézését is kértem, és talpraesett válasza után továbbra is egyéltértsédben maradtunk.

— Hogy milyen nyelven szól valaki, azt mi nem válogatjuk — mondta öntudatos utatársam —, csak egyenes legyen a kimondott szó.

Üres a szövetkezet

Benn a faluban elsőnek a Hangya szövetkezetben kötöttem ki. Jókora délután volt már, s a gazdák, különösen ha felzárkóznak, ilyenkor összeverődnek. Kérdegetés nélkül is megpróbáltam a szövetkezet nagy szucsai szegénységére. Üres polcok, a legnépszerűbbeknél árak hiánya, mostohán szellesség és a mellőzöttség jellemzi a bolt felszerelését. Legutóbb még a dohányárut is megvonták, amit eddig egyformán osztottak szét a két szövetkezet között. S utóbb már a községben válogatás is idézett az a dohány, azonképp egy kis előzetes válogatás és bizalmatlanságot is kelt a két nyelvi lakosság között s az emberek nem

értik semmiképp, minek teszik ezt a megkülönböztetést valahol a központban mésterkedő kezek, amikor Szucság községben örök emlékezet óta békeséggel honolt.

De a reménység ennek ellenére sem fogyott ki. Az egyik gazda Groza Péter lapunknak adott nyilatkozatát emlegeti, amelyben „szövetkezeti egyenjogúságra” tett ígéretet. Ha ez megvalósul, jobb idők jönnek: lesz árú, dohány, patkósszög és ekevas. És hogy a gazdasági élet gáncsvetőit csakis a fellendült termelés hengerelheti le, azt mint minden falu, a szucságiak is nagyon jól tudják. E pillanatban legtöbbet ígérő biztositék az, hogy a határban minden talpalatnyi föld be van vetve s hogy az időjárás is erős fegyvertársként jelentkezik a gazdasági csatában.

Beszélgetés közben aztán a falu másik fogas kérdésére, a földreformra terjedt a szó. Kiderül, hogy a község határában kiosztott s a múlt évben már az igényjogsultaknak termelt parcellákat az elmúlt évi folyamán felsőbb rendelkezés mintabirtokként

egy szálra visszavették, pedig az osztáshor — mint az egyik gazda mondta — „meghagyták a királynak ami a királyné”, azaz a törvény szerinti ötven hektárt... Így aztán nem csoda, ha a szucságiak azóta is vesztettül állítják, hogy: bizony még ma is akad, akinek jó összekötése van.

A szövetkezettől csak egy ugrás, s már benn is vagyok az iskola udvarán. A közös iskola együtt szorong egy nemesi származék, régi udvarházban. A község már régen tulzaporodta a termék befogadóképességét, s hogy mégis oktatni lehessen, még délután 6 órakor is tanítás van.

Ferenczi Ferenc iskolagazdát először a román tanszemélyzettel való jóviszonyáról tesz vallomást s csak aztán hívja fel figyelmemet a gyerekekre. Eppen szünet van. Száz meg száz csöppnyi kis emberke veti magát harsányan egy labda után. Mosolyuk is egy, arcuk is, viseletük azonos, románé, magyaré, akárcsak a felnőtteké.

A szucságiak békeszeretete a valóság meggyőző erejével szól, hogy továbbadjam.

A nép nem türi az uszítót

Történt ugyanis, hogy mint a legtöbb vegyes lakosságú vidéken, a népek békéjének ellenségeit itt is megsokallták a nagy egyetértést s egy nap a falu békeszerető, bölcs, öreg görögkatolikus lelkésze helyébe új papot küldtek a faluba. Fialt, aki már lakott Szucságon s már egyszer, még 1940 előtt, a magyarság ellen tüzelte hívat, majd tovább állt, cserbenhagyva a beugratott emberkeket.

De a nép nem felejtett... Most, amikor kíváncságot ellenére, a négy év alatti ne-

hézségekben velük kitartó s a magyarság részéről is megbecsült ószhaju lelkész helyébe visszaküldték az uszító papot, a hívők, akik az öreg paptól megtanulták az igazi krisztusi igéket, tiltakozó szót emeltek ellene.

— Nincs szükségünk rád! Nem akarjuk, hogy négyezer megisméltóddjék a gyalázatos múlt, amikor a „parittele” romlásba vitte a hitünket s meglagadta az Urat.

De a tisztelendő úr erőnek erejével még csak megérkezett. Felszállította az ószhaju

A kolozsvári pályaudvarra

befutó első magyarországi gyermekvonat kis utasait a fogadtatásukra összegyűlt község az első pillanatban szívébe zárta. Ahogy sápadt arccskákkal, soványan, fáradtan az utazástól körülnéztek, olyan megható volt kis csoportjuk, hogy védelmet, szeretetet váltott ki mindenikből. Nem tudom, hogy milyen nehéz szívet váltalt meg szüleiktől, de a kolozsvári állomásig már annyi szépet, jót tapasztaltak, hogy szemükben ott fényelt a bizalom.

— Mondják meg a magyarországi anyáknak, hogy gyermekeiket olyan szeretettel vesszük körül és úgy gondját viseljük mindegyiküknek, mintha a sajátunk volna — mondotta Dumitrescu asszony, a Román Vöröskereszt kolozsvári vezetője, ezek szeretetét és fogadalmát tolmácsolva.

Aki az állomáson volt, mindenki adni akart. Ha mást nem, hát jó szót, szeretetet. A Mariánus nővérei és növendékei, az óvónőképző növendékei szeretettel sürgöttek-forogtak a kicsinyek körül, akiknek az örömet még fokozta a Református Nőszövetség több mint ezer csomagot kitevő szeretetadományja. A református kórház főorvosa és orvosai a gyenge és beteg gyermekeket vették gondjukba, injekcióval, gyógyszerrel, kötözéssel sietve segítségére a rászorultaknak.

A nap fénypontja azonban a MNEZ nőcsoportha munkájának és a hóstáti asszonyok élelmiszer-küldeményének látható eredménye volt: a borjúbecsínlés és diós-mákos tészta. Pillanatok alatt ürültek ki a tányérok és kenődték szét az arccskákon a cukros-méses sütemények.

— Ugy-e, itt mindig van diós-mákos tészta? — kérdezte az egyik gyermek hálás meghatottsággal. j. i.

lelkészt, hogy távozzék a papi lakból. Felsőbb utasítás is jött s az ősz lelkész elhagyta a falut.

Azóta kész háborúság van a románság kebelében, mert a nép a mai napig sem nyugodott bele az akaratak ellen hozott rendelkezésbe. S mint ahogy mondják, nem is egyeznek bele. Ellenszenvük és jogos felháborodásuk kifejezéseként a minap, a nyakukra küldött pap előtt, lezárták a templom ajtaját. A tisztelendő úrnak a templom ablakán kellett bemászni és kihozni a kegyzsereket és a papruhát, minek utána az udvaron próbálta megtartani a ceremóniát. A nép felzúdult, körülfogta a papot és lehuzta róla a palástot, mint olyan emberről, aki nem méltó annak viselésére. Bezárták a paplak ajtaját is, hogy a nép verejtékéből épített egyházi épületbe se léphessen be. De a pap ebből sem értett s most már a hívek egyenesen a püspökhöz mennek tiltakozni.

Ime egy népek a múlt keserves csalódásából fakadó békevágya. Tanulság ez, mint példa és figyelmeztetés mindazok számára, akik még ma is abban a hitben ringatják magukat, hogy soványista megrekedéssel, újra puskaporos hordót lehet várásolni az együttillaló népek közös földjén: Erdélyben. BALAZS PÉTER.

Nicusor Graur is elhagyta Maniut

BUKAREST. — Nicusor Graur, a Nemzeti Párt pártvezetője, a romániai pártvezetői képviselői párti központi végrehajtóbizottságának tagja, kijelölt Maniu pártjából. Nicusor Graur Mihajlichez intézett levelében többek között a következőket írja:

— Két héttel ezelőtt végrehajtóbizottságunk ülésénél. Szétnéztem magam körül... Kiszájtított nagybírócsok, új nagyiparosok, bármilyen ügyet felkarolni kész ügyvédok, Antonescu főhivatalnokai és ugrydagok! De ha egy becsületes, tisztességes hang a földművelők novében akar szólni, el költött halálgúnyos a világhon, amelynek azok jézmek elő, akiknek más örökeik és más terveik vannak.

A nemzetipárti párti politikai egy másik levelében Anton Alexandrescuhoz, a Demokrácia Pártok Előlekedőjehez csatlakozott Nemzeti Párti párti képviselőhöz fordult az az a körlevél, hogy vegyék őt fel a párt tagjai közé.

Gheorghiu-Dej miniszter a királynál

BUKAREST. — Gheorghiu-Dej közlekedésügyi és közmunkaiügyi miniszter június 8-án délután 11 órakor munkahelyi látogatón jelent meg Színájában a királynál. A királynál utána a miniszter győzködő-kirándulásra kértre el a királyt. Az utóbbi több évtizedes meggyőzést ott az országutak újléptékeivel kapcsolatban. A győzködőkirándulás után a király órában látta vendéglátó Gheorghiu-Dej-t.

Keresünk

mérnököket, almérnököket,

külföldi vagy belföldi műszaki iskolát végzettek, gyakorlatlalt és gyakorlat nélkül is, azonnali alkalmazásra a lémpártban való tevékenységére. — Ajánlatokat Agentia Carol Schulder Bukarest, Boulevard Tache Ionescu 8 címre „Industrie metalurgică” jellegre.

APRÓHIRDETÉSEK

S P O R T É L E T

ADAS-VETEL

RITKA ALKALOM! Olcsó áron, évi jótállással vásárolhat férfi, női és sülyvesztős varrógépeket, kerékpárokat, kör- és síkkötőgépeket, Weisz gépkerskedelmi szaküzletében Kolozsvár, Horea-ut 56. 1824

KERESEK márkás női arany karórákat. 2144

Könyvüzlet, Egyetem-utca 2. 2144

VENNEK mozaiklapokat 10-35 m². Cím: Pajocsay virágüzletbe kérek. 2135

NŐI férfi kerékpárok, írógépek eladó. Várlakunk írógép-, varrógép- és kerékpárjavításokat. Schwarz műszerész, Minorita-utca 3. 2016

ELADÓ nagy antik aranyrámás tükör és egy betegelő kocsij. Mária királyné-utca 9, az udvarban. 2199

ELADÓ sürgősen 500-as Victoria motorkerékpár. Széchenyi-tér 31, ajtó 8. 2230

BUTOR, szőnyeg, porcellán, írógép és egyéb tárgyak vétele és eladása. „UNICOM”, Kossuth Lajos-utca 20. Telefon 508. 2212

ŐCSKA cipőkrémes dobozt, paraffint, méhviaszkot és egyéb viaszféleséget a legmagasabb napi áron vásároljuk. Dózsa György-utca 25. I. emelet, balra. 2204

KIFOGASTALAN állapotban lévő kétajtós jég szekrény, egy nagy szajontükör, egy injektoros vízvezeték kut és hozzá egy vízvezető vasrács eladó. Miksa Kelemen-utca 20 alatt. Gr

ELADÓ egy jókarban lévő női kerékpár. Érdeklődni Rákóczi-ut 29 ajatt, délután 1/3-1/5-ig. 2233

EGY szép ebédülő eladó. Szabadság-tér 20, Ursus. 2234

KÉT darab autólámpát, egy darab automata autóhoz való ablaktörőt keresek megvétele. Cím a kiadóban. Gr

ELADÓ egy 800 mm-es cséplőgarnitúra motorral. Ilie Hodrea, Vajsoara község, utolsó posta Szentlászló, Kolozsvár megye. 2200

JÓKARBAN lévő bicikli eladó. Pap-utca 37, házfelügyelőnél. 2259

KERESEK abszolút jókarban lévő mély gyermekocsi. Bástya-utca 7. 2256

CSERÉPKALYHÁT szobát, egyet vagy kettőt veszünk „Viktória” butorizem, Deák Ferenc-utca 9. 2255

EGY fehér mély gyermekocsi eladó. Hegyvidék-utca 6. 2253

CSINCSILLA, belga és angoranyulak eladó. Doina (volt Aranybujai-utca) 11. 2254

AUTOTURISZM „Studebaker” 6 hengeres jó állapotban eladó. C. A. G. garázs, Egyetem-utca 10. 2288

KORISFA háló, konyhabutor, két fotel, kánpad használt állapotban olcsón eladó. Dózsa György-utca 9, I. emelet. 2266

ELADÓ egy 200 köbcentis DKW prima állapotban. Miron Costin (Apor-utca) 34. 2290

EGY jókarban lévő férfi kerékpár eladó. Kornis-utca 11, házfelügyelőnél. Gr

PORCELLÁN 6 személyes ebédőköszlet sürgősen eladó. Lőrincz, Hildvei-utca 5 (Rudeanu). 2249

ELADÓ kifogástalan ebédülő és hájoberendezés. Érdeklődni Mihály király-utca 7, házfelügyelőnél. 2273

JÓKARBAN lévő mély gyermekocsi eladó. Görögtemplom-utca 6. Gr

ELADÓ 3 ruhaszekrény, 4 darab fotel és egy gyermek sportkocsi. Árpád-ut 73, vendéglő. Gr

ELADÓ egy komplett keményfa hájóbutor, egy vitrin asztalja és 4 székek, egy négykerékű kis szekér és két darab fahordó. Tor-dai-ut 45. 2247

VENNEK luxusautót részben rövidlejáratu fizetési feltétel mellett. Szivességből Széchenyi-tér 21, rövidlejárati. 2242

SAZ darab angol és német fajta jóhozamú angoranyul speciális új ketrecekkel együtt eladó. Révai-utca 15. 2244

HIDMÉRLEG 30 mázsás eladó. Ciosca (Bánffy-utca) 8. 2248

EGY 4+1 lámpás modern Ingejen-rádió sürgősen eladó. Cím Kossuth Lajos-utca 54, az üzletben. 2260

HALÓK, féléhálók, szekrények, ágyak, asztalok, székek, Schöberl-ágy, perzsaszőnyeg, könyvszekrények eladó. Muresánnál, Kossuth Lajos-utca 27. 2201

ANGORAGYAPJU eladó. Szamosközi-utca 25. 2231

KÖNYVEK, lexikonok gyermekeknek, felnőtteknek egyformán legkedvesebb ajándék. Nagy választék. Ankvárium, Deák Ferenc-utca 6. 209

EBÉDLŐ modern, mahagoni, eladó. Érdeklődni Mária királyné-utca 6 ajatt, Continéntnél. 293

ELADÓ két darab 1 1/2 lóerős motor. Jobbágy-utca 68. 2243

ELADÓ egy férfi kerékpár. Kossuth Lajos-utca, Tarna-üzlet. 2285

1000 kg-os jókarban lévő mérleg eladó. Munkás-utca 86. 2234

ELADÓ régi és modern ablakkeret. Erzsébet-ut 27. 2283

EGY Singer férfi varrógép eladó. Rosenberg, Radák-utca 4. 2201

KERESEK megvétele jó állapotban lévő teljes Jókai-sorozatát. Cím a kiadóban.

ELADÓ jókarban lévő modern mély gyermekocsi. Monostori-ut 104. 2236

MEHKAPTARAK különbözők, igazoltan egészséges méhesből eladók. Magyar-utca 82, ajtó 8. 2278

ELADÓ jókarban lévő 500-as BMB motorkerékpár. Mócok-utja 61, Kájal-garázs. 2236

ELADÓ kétjeres Vesta-kemence, 4 darab Fordson tramjör, 15 m² mozaikkocka, Virgil Onitiu-utca 14. 2276

ELADÓ egy gyermek sportkocsi jó állapotban. Józsa Béla-utca 29.

ELADÓ csincsilla és angoranyulak ketreccel együtt, napocsibék és kacsák. Cím II. ker., Duna-utca 31. 2263

ELADÓ egy jó sportkocsi, egy dunyha, vagy sezlionhuzat és egy 38-as börtalpu félcipő. Petru Maior-utca 17. 2262

ELADÓ egy 1 1/2 lóerős Siemens villanymotor és egy autópönyva. Mikó-utca 73. 2258

BUTORASZTALOSOK figyelme! Prima száraz butoranyagok olcsón kaphatók. Kelemen Gábor-utca 5. 2261

ELADÓ sötétkék férfilitőny, szmoking, 6 személyes ezüst desszertes készlet, modern csillár hat égővel, szépirodalmi könyvek. Király-utca 30, ajtó 3. 2264

ALKALMAZÁST KAPHAT

ÜZLET kibővítéséhez a Deák Ferenc-utca-ban 10-15 m²-tel bővíteni kérek. Cím a kiadóban. 2213

BEJARONÓT keresek. Radák-utca 3, II. emelet, Wjeder. 2232

GYERMEKSZERETŐ női kisebb háztartás vezetésére felveszek. Tamás, Budai Nagy Antal-utca 159. 2232

FORGALMAS helyen üres üzlethelyiséghez társat keresek. Címeket „Társ” jellegre a kiadóba kérek. 2238

KISEBB háztartás önálló vezetésére középkorú, egyedülálló jobb női gazdaszóny-nak keresek. Gábrélné ékszerész-műhely, Szép-utca 1, Gólya-áruház mellett. 2241

CÉGVEZETŐT, tisztviselőket, akvizitőröket alkalmazunk. „Curier”, Egyetem-utca 1. 2223

KERESKEDELMI vállalat komoly befektetésre pénzes társat keres. Cím a kiadóban. 2223

EGY ügyes, idősebb bejárónó azonnaira felvétetik. Kossuth Lajos-utca 3, cukrászda. 2287

KÉT konyhaleányt azonnaira felveszünk. Szabadság-tér 33, bogéga. 2282

VARRASHOZ értő nőket felveszünk. Kötőde, Decebal (Rudolf-ut) 33. 2272

ALKALMAZÁST KERES

FÜRDŐRUHA javításokat vállal költséde. Decebal (Rudolf-ut) 33. 2272

BEJARONÓT keresek a délutáni órákra. Bem-utca 3, főúdszint. 2270

FÜTUVONALON üzlettel társulnék női szabószághoz, kinek iparendelje van. Cím a kiadóba kérek „Csendes társ” jellegre. 2238

ANGOL és francia varró női olcsón vállal. Goldstein Margit, Timár-utca 3, I. emelet, ajtó 1. 2245

INGATLAN-LAKÁS

MAGAS jelépést fizetek központi üzlethelyiségre. Címeket „Butorizet” jellegre a kiadóba kérek. 2189

ÜZLETHELYISÉGET vagy műhelyt keresek. Leépést fizetek. Cím Kövespad-utca 7, Vajas. 2220

EGYEDÜLÁLLÓ, egész nap elfoglalt női különbejáratu butorozott szobát keres. Címeket a kiadóba „Liána” jellegre. 2208

ELADÓ csajádi ház, két szoba, konyha, szelz, mellékhelyiség. Eminescu (Fadrusz János-utca) 7. 2271

Almási Andorné
 nőgyógyászát át helyezte
Horea-ut 55 sz. alá
 (Református kórház).
 Kéri vendégei további szives párifogását.

A Dermatológus felvételre keres
 két szerszámalkatást,
 két vas- és fém-szer-
 gályást és egy írógép-
 műszerész.
 Csak elsőrendű szakmunkások jöhetnek számításba.

A Vasas és a BEAC uszói nagy sikerrel szerepeltek Temesváron az ILSA versenyén

TEMESVÁR. — A Vasas és a Bolyai Egyetemi Atlétikai Club uszó- és vízilabda-csapat vasárnap és hétfőn Temesváron szerepelt az ILSA kiűnően megrendezett kétnapos uszóversenyén. A két kolozsvári csapat uszó, akik alig egyhetes edzés után vettek részt a versenyen, nagy sikerrel állták meg helyüket az ILSA versenyzőivel szemben, akik már hejek óta fedett uszodában kezdték meg edzéseiket. A kétnapos verseny eredményei a következők:
 100 méteres hátúszás: 1. Aranyossy Vasas 1.18.2 perc, 2. Groza ILSA 1.19.8 perc, 3. Kányádi BEAC 1.30.2 perc. 400 méteres gyorsúszás: 1. Bohunitzky ILSA 5.59.3 perc, 2. Retscher ILSA 6.07.3 perc, 3. Váradi Vasas 6.45.8 perc. 100 méteres ifjúsági gyorsúszás: 1. Bogdán BEAC 1.13.3 perc, 2. Carmu ILSA 1.13.9 perc, 3. Ciuplea ILSA 1.14.8 perc. 100 méteres mellúszás: 1. Sarkadi Vasas 1.25 perc, 2. Heller ILSA 1.27.5 perc, 3. Ilsevi ILSA 1.36.6 perc. 3x100 m. vegyesváltó: 1. Vasas (Aranyossy, Sarkadi, Kelemen dr.) 3.52.4 perc, 2. ILSA (Groza, Norman, Bohunitzky) 3.57.8 perc. 4x100 m. ifjúsági váltó: 1. ILSA 5.12.3 perc, 2. BEAC 5.13 perc. 100 méteres gyorsúszás: 1. Bohunitzky ILSA 1.03 perc, 2. Simon BEAC 1.07.7 perc, 3. Sarkadi Vasas 1.10.6 perc. 100 méteres ifjúsági hátúszás: 1. Kányádi BEAC 1.29.4 perc, 2. Erdélyi BEAC 1.33.6 perc, 3. Carmu ILSA 1.39 perc. 4x100 méteres váltó: 1. ILSA (Ciuplea, Retscher, Groza, Bohunitzky) 4.42 perc, 2. Vasas (Kelemen, Simon, Váradi, Sarkadi) 4.51.2 perc. 3x100 méteres ifjúsági vegyesváltó: 1. ILSA 4.15 perc, 2. BEAC 4.17 perc.

Vízilabdában: Vasas-ILSA vegyes 6:1 (3:0). Góldobók: Kelemen 2, Jordáky 2, Sarkadi és Radu, illetve Bohunitzky. ILSA — BEAC 10:1 (5:1). A BEAC fiatal uszóifradjan állottak ki a mérkőzésre. BEAC-ILSA vegyes 4:1 (3:0). Góldobók: Simon 2, Erdélyi 2, illetve Balajthi. ILSA-Vasas 4:1 (1:0). Vezetés Krausz. Góldobók: Sterbentz 2, Bálint és Novák, illetve Radu.

A kétnapos uszóversenyen, amelyet az ILSA saját uszodájában rendezett meg, a negyzsámban megjelent közönség meleg ünneplésben részesítette mind a kolozsvári, mind a temesvári versenyzőket. A visszavágó uszó- és vízilabdamerkőzés június 29-én és 30-án lesz Kolozsváron.

ELTAVOZAS miatt sürgősen eladó azonnai beköltözhető új csajádi ház. Tűzmentes masszív 6 szoba, konyha komfort, nagy terekkel 98,000,000 lej. Magyar-utca közepén. Belvároshoz közel. Nagy olcsón kisebb csajádi ház üzemkéspekésséggel 35,000,000 lejért kifogástalan állapotban sürgősen eladó. Garázsnak és nagy üzlemek megfelelő, nagy gyümölcsösökkel, lakásokkal és műhellyel, 1600 m² területtel 92,000,000 lejért sürgősen eladó. Betegség miatt sürgősen eladó az Erzsébet-ut tetején részletfizetésre, azonnai beköltözhető ház, 5x1 szoba, konyha, + 2 szoba, konyha 50,000,000 lej, vételnél elegendő 15,000,000. Alkalmi eladás! Csajádi ház elköltözés miatt azonnai beköltözhető 2 szoba, konyha, gyümölcsös kert 42,000,000, vételnél elegendő 22,000,000 lej. Ezenkívül nagyobb és kisebb csajádi házak, parcellák, gyümölcsösök és szántók vannak eladásban a „Promptus” kereskedelmi ügynökségben. Belvárosi házakat sürgősen keresek ügyfeleim részére. Keresek birtokot, tanyát, szántót, gyümölcsösöt, kisebb-nagyobb csajádi házakat. „Promptus” kereskedelmi ügynökség. Gyorsan és biztosan, diszkréten csak „Promptus” közvetít, Dózsa György-utca 29, I. emelet (volt Wessejényi-utca). 2165

ELTAVOZAS miatt sürgősen eladó erős központban vendéglő teljes berendezéssel és lakással 15,000,000 lejért, azonnai átvehető, „Promptus” ügynökség, Dózsa György-utca 29, I. emelet (volt Wessejényi-utca).

FIGYELEM! Csereház! Csajádi okok miatt sürgősen elcserejnék Kecskemét mellett, Lajosmizsén központban lévő modern csajádi házunkat hasonló kolozsvári házzal, 3 szoba, konyha, fürdőszoba, nagy hall, 2 nagy virágos terraszal, plusz 2 szoba, előszoba, irodahelyiség, nagy kandiállóval és redőnyös ablakokkal, plusz 2 különálló nyári konyha, fagyűmölcsös és veteményes kerttel, plusz parkirozott udvarral, mellékkeliségekkel, vasbetonkerítéssel, 2 vaskapu bejárattal, „Promptus” kereskedelmi irodá, Dózsa György-utca 29, I. emelet (volt Wessejényi-utca).

EGYSZOBÁS összkomfortos modern lakás sürgősen kiadó. Érdeklődni Kis-utca 3 ajatt. 2261

MAJALIS-UTCAI 1 szoba, konyha, előszoba, kamra, gyümölcsös lakást elcserejnék a város bármely részében. Címeket a kiadóba „Nyaralásra is megfelelő” jellegre. 2251

ELCSERELNEM bejárósi szoba, konyhát és ugyancsak bejárósi üzlethelyiséget 2 szoba, konyha lakással. Cím a kiadóban. 2267

SÜRGŐSEN eladó központban 4 szoba összkomfortos új ház 160,000,000. Villanegyedben 3 szoba komfortos új ház 90,000,000. 2 szoba komfortos 70,000,000. 3 szoba, mellékkeliségek, gyümölcsös kert 70,000,000. Pata-utca elején komfortos 150,000,000. Pata-utcaiban 35,000,000. Fadrusz János-utcaiban 75,000,000. Zápolya-utcaiban komfortos 130,000,000. Budai Nagy Antal-utcaiban nagy kert, ház, istálló 75,000,000. Kárpát-utcaiban csajádi, kert 65,000,000. Galamb-utcaiban 40,000,000. Toldi-téren 25,000,000. Papfalu-uton 1/2 hold kertés ház 18,000,000. Villatelek 14,000,000. Fejden szántó, gyümölcsös, kasszáló, sok csajádi ház a város minden részében. „Prokura”, Raju (Kötő-utca) 4. 299

BUTOROZOTT szobát koszejjátással a Budai Nagy Antal-utca közelében július 1-től keres fiatalember. „Csajádtag” jellegre. 2271

ATADÓ sürgősen két szoba, konyha, egy irlszoba berendezéssel a központban, „Express” jellegre címekeket a kiadóba kérek. 2246

KERESEK egy üres szobát azonnaira 500,000 lej ellenében. Cím a kiadóban, 2274

KÜLÖNFÉLÉK

ELVESZETT egy téglalakú női arany karóra. Megtaláló 1 millió lej jutalomban részesül. Jelenkezni Bácsényiszky ékszerésznek. 2143

TECHNOLUX az új címén Dózsa György-utca 16 (udvarban) tvábrba is előnyösen és jól szolgálja ki önt számszámokkal, szerzőgépekkel és új gyári villanymotorokkal. Azonnali szállításra rendelhető háromfázisú 380 Voltos, 50 Herz, 2 HP, 2850 percfordulatu, 3 HP 960 percfordulatu, 4 HP 1450 pf., 7.5 HP 1450 pf. stb. 2125

MENYASSZONYI ruhák, fátlyak, koszaruk kiköcsönzése. Dáhlja művirágzálon, Horea-ut 35, hátul az emeleten. 2196

POLOSKA-írásat egyévi garancia mellett vállal Lovas Bertalan, Otetului-utca 1. Ugyanott szabóasztal és egy nagy tükör eladó. 2210

FODRASZOK! Bukaresti Dauer-viz kapható. Pojacsek, Szamosközi-utca 25. 2231

ELVESZETT szombaton délután az Edison-cukrászda és a Lázár-utca között egy férfi pénztárca Király Béla névre szóló fontos iratokkal. Becsűletes megtaláló az iratokat adja je az Edison-cukrászda-ban, 2239

KERESEK egy tiszta csajádnál egy kis üres vagy butorozott szobát teljes ejjátással (étkezésel) egymagam részére. Címét „Pontos fizető” jellegre kérem leadni a Minervanyomdába, Brassai-utca 7. Gr

ELVESZETT Mojzes Józsefné Zápolya-utca 31 alatti jakos pénztárca iratokkal együtt. Megtaláló a pénzt megtarthatja, az iratokat juttassa el jutalom ellenében a fenti címre. 2250

BÉRBEADÓ Nagyszajontán, Bihar megyében 3 vagon teljesítményű gőzmozgóm a város egyetlen gőzfürdőjével együtt. Bővebbet Danca Jakab Nagyvárad, Sindical-gejor-utca 30 ajatt. F

JÓFORGALMU fűszer- és éjelmiszertel iparendeljevel és áruval együtt áradó. Cím a kiadóban. 2265

KEDDEN este a Magyar Színházban hagyott esőkabátot jogos tulajdonosa átveheti a Városi fürdő pénztáránál. 2260

FÜSZERÜZLET áruval együtt áradó. Cím a kiadóban. 2275

KERESEK hasznbérbe 1 szoba- és konyhaberendezést. Cím a kiadóban. 2252

Megjelent! Megjelent!
 Kacsó Sándor:
Nagy idő
 Kovács György:
Beszorkány
 című regénye.
 Kapható minden könyvkereskedésben.

Veszek
 butor, szőnyeg,
 porcellán, írógép
 és egyéb tárgyakat,
„UNICOM”
 Kossuth Lajos-utca 20 szám.